

# 村台新居拔地而起, 滩区百姓将圆安居梦

□牡丹晚报全媒体记者 武 霈

黄河滩区,是母亲河东流入海前留下的最后一道“难题”。堤坝决口、黄河改道、修建台房……世代居住于黄河滩区的数十万百姓难以忘记那些祖祖辈辈曾与洪涝灾害对抗的记忆,自然条件艰苦,基础设施薄弱,发展能力受限,致使数十万老百姓被“困”在黄河滩区。

搬离房屋简陋、沟壑纵横、街巷崎岖的旧村居,住进生态宜居、乡风文明、功能完备的新社区,是菏泽滩区人民的梦想。为了不让滩区群众在全面建成小康社会进程中掉队,一场旨在改变百姓命运的“脱贫攻坚”战役在滩区打响。日前,省委宣传部组织了由中央、省级主流媒体组成的采访团到全省多个地市的乡村一线进行采访,鄄城县就近就地筑村台项目作为先进典型被列入其中,牡丹晚报全媒体记者跟随采访团,目睹了新旧村落、社区的改变,筑建大村台,构建新社区,随着一排排新居拔地而起,一幅壮美的安居蓝图呼之欲出,滩区百姓将圆安居梦。



村台新居

## 村台破解黄患难题,排排新房已拔地而起

跟随采访团,沿着一条曲折蜿蜒的乡村水泥硬化路,牡丹晚报全媒体记者走进了鄄城县旧城镇的大邢庄村台融合社区,一排排红白相间的二层小楼,挺拔在村台之上,统一外观样式的楼房整齐划一,正在有序进行水泥硬化的街道,已经不断有车辆开始进出,在农村里有这样一处社区,显得特别“耀眼”。

“这放在几年前,是不敢想象的。这条件对比之前的水窝子,好着嘞!”在新建的社区附近,70岁的李中学正在新房子

门口,与几位村民笑呵呵地攀谈着。来新社区转转,是他每周最盼望的事情。一提到新房子,他便止不住地咧嘴笑:“过来瞅瞅,看看啥时候能搬进来。”

让老人心喜向往的正是鄄城县黄河滩区居民迁建村台安置工程项目,而“村台”建设正是破解黄患世纪难题的关键。据鄄城县旧城镇党委副书记、镇长范士武介绍,在黄河滩区,常常流传着“三年攒钱、三年垫台、三年盖房、三年还账”的说法,很多老百姓和水患斗了一辈子。为了彻底解决黄患问题,安置好黄

河滩区居民,同时考虑到居民和土地的感情,鄄城县采取了“就近就地筑村台”的措施。这个新的社区,就坐落在台顶面积将近400亩地、台高4米多的村台上。

据介绍,鄄城县黄河滩区居民迁建村台安置工程项目,涉及旧城镇22个自然村,5721户、17894人,淤筑4个村台,村台占地2934.36亩,其中台顶面积2394.48亩。建设大邢庄、七街、安庄、三合村4个村台安置社区,规划建筑面积705159.2平方米,安置房建筑面积612761.12平方米,1569栋。



整洁美观的室内



新居大门



往事不堪回首

## 往昔不堪回首,百姓渴望告别“水窝子”

与村台上的排排楼房相比,滩区内的老屋就显得破旧不堪。

不到滩区,很难想象滩区的情景。从大邢庄村台向南,大约10分钟的车程,黄河滩区的模样便浮现在眼前。

牡丹晚报全媒体记者跟随采访团来到旧城镇毛洼村,在这里,家家户户房台高筑,每户人家都像是一座“孤岛”,村中“沟壑”、“深坑”随处可见。记者采访时恰逢雨后,村里的道路泥泞不堪。透过这一座座“孤岛”、

“沟壑”,似乎能跨过时间看到当年大水冲击过的痕迹。

“因为距离黄河比较近,滩区里的房子都建在高高的土岗上。”79岁的张秀兰回忆道,自她21岁嫁到毛洼村以来,预防水患就成了村民们长期的任务,洪水泛滥的过往就刻在了脑子里。

“黄河涨水,一眨眼的时间就没了,锅碗瓢盆、鸡鸭等家畜都冲跑了。那段时间,只要水不下,村里人就只能睡屋顶上,

垫土筑台、窝棚过节、投亲靠友也都是常有的事。”谈起黄泛之苦,张秀兰依然记忆深刻。

大小洪水频繁,不少村民过着“搬迁重建、大水冲倒、再搬迁重建”的悲情循环,村子里但凡上了年纪的老人都戏称:前半生让黄河水撵着跑,后半生垫土筑台与淤沙“赛跑”。

如今,在毛洼村,远远就能望见不远处的村台,那排排崭新的楼房羡煞村民,搬新房住新居成了他们最盼望的事。

## 四种户型满足不同需求,幼儿园、超市、创业车间等一一配套

何时搬新家?如何搬新家?怎么适应新身份?长期居住在滩区的百姓,对未来的日子十分关心。

跟随范士武的脚步,牡丹晚报全媒体记者走进大邢庄村台内的一户样板间,推开红色的油漆大门,20多平方米的小院映入眼帘,二层小楼很气派,客厅、卧室、厨房、卫生间等配置齐全。据范士武介绍,社区的安置房分4种户型,面积分别是36、72、108和144平方米,将满足不同家庭的居住需求。

“选36平方米的多数是孤寡老人,这样的户型适合他们居住,108平方米和144平方米的更适合人口较多的农户。”范士武说。

大邢庄村台涉及新大邢庄、巩庄、北葛楼、北王庄等4个自然村、983户、2923人。70岁的韩方荣是巩庄村人,搬迁后,新家就在这大邢庄村台之上。“我家有六口人,要了两套108平的房子。”韩方荣说,“现在儿子媳妇就在附近打工,我有时候也来帮忙照料,顺便看看新房子。”

据介绍,旧城镇的四个村台淤筑于2018年6月,村台安置房工程于2019年10月开工建设。目前,安置房室内外装修装饰基本完成,公共配套设施正在装饰装修,基础配套设施正在快速推进,计划今年8月份启动搬迁。

不仅如此,为了帮助农民们适应“社区居民”的“新身份”,目前,幼儿园、小学、超市、创业车间等配套设施正在建设中,创业车间将吸引一部分企业入驻,以此来解决部分居民的就业问题。



滩区内的老旧村落,即将成为历史